
iubeasca teatrul pe care-1 conduce ? Ar fi 
neomenos să contrazicem asemenea legi aie 
naturii. Numai că omenie, în cazul de faţă, 
nu înseamnă doar alintare, ataşament, dă-
ruire totală, spirit de sacrificiu. Poate că 
unei mamej i se mai iartă iubirea oarbă pen-
tru un copil, oricum ar fi si orice ar face 
acest copil. în ciuda analogiei, unui direc-
tor nu i se mai iartă acelaşi lucru. 

Căci, ce se întîmplă ? Discutaţi eu di-
rectorii de teatru, surprindeţi-i în coloc-
viile lor eu proprii actori, citiţi gazetele 
de perete eu evidenţieri, participaţi la şe-
dinţe de producţie : fiecare nou spectacol 
al teatrului e, inevitabil si indiscutabîl, un 
pas mainte, un succès, dacă nu un triumf, 
faţă de celé anterioare ; fiecare spectacol e 
cel mai bun al stagiunii (din Bucureşti, din 
regiune, din regiunea istorică, din ţară !) ; 
după fiecare premieră aproape, se vorbeşte 
de premiu de stat, pe care teatrul îl mé
rita si-1 va dobîndi, fără doar si poate... 
Entuziasmul acesta faţă de propriile reali-
zări creşte, creşte şi umflă întregul colec-
tiv si-apoi se particularizează, se indivi-
dualizează : fiecare roi interprétât e o créa-
ţie, fiecare actor e un geniu, şi aşa mai 
départe. Nu zic că directorul e unicul care 
întreţine această atmosferă de progresivă 
autosatisfacţie, dar în orice caz e unul din 
promovatorii ei cei mai activi, în timp ce 
ar trebui să fie persoana responsabilă cu 
luciditatea în teatru, unde se ştie cît de 
uşor se aprind visurile de grandoare. 

Fenomenul pe care 1-am semnalat e a-
proape gênerai : mai toţi curectorii îşi fla-
tează instituţia, lăsîndu-se astfel flataţi 
ei înşişi. Le lipseşte spiritul critic — cri-
teriile riguroase — eu care izbutesc, totuşi !, 
să aprecieze spectacolele celorlalte teatre. 
Astfel stînd lucrurile, e uşor de imaginât 
cît e de inoportun — pentru tine, critic de 
teatru — să încerci să demonstrezi că anu-
me spectacol nu e chiar un succès, iar eu-
tare actor n-a fost de-a dreptul génial ! 
între critica dramatică şi teatru se lasă 
uneori oblonul de fier al impermeabilităţii, 
al non-receptivităţii, şi de aici supărări, re-
sentimente, neînţelegeri reciproce. Ce bine 
ar fi dacă, pe lîngă alte multiple îndato-
riri, directorii de teatru s-ar constitui în 
cei dintîi critici ai instituţiilor şi colecti-
velor pe care le conduc ! Ce serioasà con
tribuée la stabilirea unui climat de dreaptă 
ierarhizare a valorilor, de libéra si con-

structivă discuţie a spectacolelor, de supe-
rioară comprehensiune reciprocă ! 

Directorul de teatru trebuie să înţeleagă 
că ascuţirea spiritului critic si în interiorul 
propriului colectiv e un factor important 
în asigurarea progresului si ascensiunii in-
stituţiei. Şi, printre atîtea „succese", ,,tri-
umfuri", „creatii", şi alte „genialităţi ", 
să caute, hotărît şi senin, grăuntele cu ade-
vărat de artă, pe care eu toată certitudi-
nea îl are şi colectivul său... 

FI. P. 

Theodor KiriacofkSuruceanu 

Scenografia este o artă tînără, mai aies 
la noi în ţară. Istoria ei e scurtă, atît de 
scurtă încît în marile enciclopedii din seco-
lui trecut nici nu-i 'cupritnsă. Pe tărîmul 
acestei arte, astăzi la mare cinste si cu roi 
de prim ordin, Theodor Kiriacoff-Suruceanu 
— de curînd şi prea de timpuriu disparut 
— a fo$t, la noi, unul dintre pionieri. 
înaintea lui, cel puţin pe afişele Teatrului 
National din Iaşi, nu figurase niciodată 
numele vreunui pictor decorator. El a dat 
grai artei mute a scenografiei si a început 
să transforme acum treizeci si ceva de ani, 
decorul care pînă atunci era un figurant 
aproape mereu acelaşi în toate spectacolele, 
înfr-un interpret care vorbea ochiului si 
inimii în aceeaşi măsură în care marii actori 
vorbesc urechilor1 şi minţii, înzestrînd 
plastica cu cuvînt, aşa cum actorii mari 
înzestrează cuvîntul cu colorit si plasticitate. 
De aceea şi-a cîştigat dreptul de a figura 
pe afiş alături de autor1, de regizor si de 
interpreţi. 

în cariera lui, începutâ la Chişinău în 
anul 1925, pe cînd era încă profesor — ce! 
mai tînăr profesor (avea 24 de ani) — la 
şcoala de Belle Arte, a făcut decorurile la 
peste trei sute de piese — antice, clasice, 
moderne, modernissime şi contemporane — 
în toate stilurile şi genurile, fără a copia 
niciodată pe alţii şi — ceea ce e şi mai 
mult — fără a se copia nici pe sine însuşi. 

Cine poate cuprinde cu mintea cita fan-
tezie cere elaborarea atîtor sute şi sute de 
schiţe (căci o piesă avea cîteodată 15—18 
tablouri, cum a fost cazul cu Periferie de 
Fr. Langer, cum a fost cazul cu Rataţii de 
Lenormand etc.), numai a cela îşi poate da 
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seama rit talent créa ton, ce bogatà paletă, 
cît „ingegno" — cum spun italienii — 
trebuie să aibă scenograful care îşi impune 
să ilustreze şi s i exprime plastic textul unei 
opère dramatice, eu dorinţa de a se achitn 
de această sarcină, nu meşteşugăreşte ci 
artisticeşte. 

Kiriacoff avea toate acestea. Şi le avea 
din belşug. Atît de îmbelşugate erau apele 
fanteziei sale creatoare încît invadau si alte 
cimpuri : de la caricatura propriu-zisjă la 
sculptura în lemn, de la iconografia nec-
bizantină la pictura pentru copii şi arta 
costumului. Lucra fresce murale şi clişee în 
linoléum, decoruri din mucava si miniaturi 
dintr-un material de fabricatie proprie. 
Fugind de orice manierism, dorind să se 
înnoiască de fieoe data rind se înlăţişa 
publicului eu o premiera, folosea rind pe 
rînd toate clapele claviaturii plastice si 
évolua eu mare uşurinţă de la infrarosu la 
ultfaviolet. A ştiut să creeze atmosfera 
sumbră din Puterea întunericului, restrîngînd 
scena mare a „Naţionalului" din Iaşi la o 
izbă din borne grêle si groase, în care nota 
realistă era vădit în intenţia artisrului şi a 
ştiut tôt atît de bine să se ridice pînă la 
poezia feerică şi să înalţe şi mai sus scena 
imensà a operei din Bucureşti, aringînd 
luceafărul eu munţii pe care i-a făcut ici 
finalul baletului •Câlin. Acolo — bîrne apă-
sătoare si grêle din lemn, aici — val 
diafan purtat de vînturi, parcă pluteau în 
aer poalele Polymniei însăşi. 

Kiriacoff si-a purtat talentul nu numai 
de la Iaşi la Bucureşti, ci şi aici în Capi-
tală : de la Teatrul de Operă şi Balet la 
Teatrul C.F.R. —Giuleşti şi de la Teatrui 
Armatei la Teatrul de Operetă, plus activi-
tatea din provincie ; mai mult : a dus Jaima 
scenografiei romîneşti si peste hotare : la 
Paris si la Praga, în Germania si în Bul-
garia. 

A fost un meşter al tîlmăcirilor de intenţii 
dramatice. A fost un strălucit virtuoz al 
culorilor si liniilor. Cel mai autentic ilustra-

tor al popularului Creangă în ilustrarea 
caruia precum şi în Catikeţii de la Humu-
leşti a profesorului Mironescu, montată la 
Iaşi, şi-a dovedit legăturile sufleteşti. şi de 
sînge eu poporul şi totodată finul evocatoi 
al pitorescului extrem-oriental din 
Cio-Cio-San. 

Spunea încă de acum douăzeri de ani 
,,Comandamentele pentru un pictor décorator 
sînt : ridicarea valoril artistice a spectacolu-
lui, creînd un cadru adeevat textului şi 
scoaterea în evidenţă a liniilor esentiale 
aie lucrării dramatice printr-o prezentare 
nebănuită..." 

Pe lingà aceste comandamente, el a mai 
dovedit în ultimii ani prin fapte artistice. 
că mai cunoaşte si altele : comandamentu! 
de a promova o artă decorativă naţională 
şi comandamentul de a valorifica de pe 
scena lucrări originale, servind totodată 
principdile artei réaliste. Si Suruceanul fe-
rîcdt inspirât care a créât pe vremuri mémo-
rabilele decoruri pentru Neamul Şoimâre-
stilor de Mihail Sadoveanu, a ascultat eu 
drag de aceste comandamente şi în afară 
de decorurile pentru înşir'te mărgărite de 
Victor Eftimiu, a créât atmosfera de incan-
taţie din Câlin, Harap alb ş.a. ceea ce nu 
1-a împiedicat sa redea eu un viguros rea-
lism culoarea locală în montări care îşi 
aveau locul de acţiune în celestul imperiu. 
la Honolulu, în Spania, în împărăţia Soa-
relui Răsare, în Azilul de noapte, într-o 
mansardă a boemei pariziene, în somptuosul 
palat al ducelui din Rigoletto sau în iar-
marocul din Sorocinsk. 

Era un om dublat de o aleasă cultur.^, 
de o rafinată intuiţie artistică şi de un 
trudnic îndrăgostit de planşele soenei. 

I. F-

Rectificare. In nr. 5 al revistei noastre la 
pagina 23, în articolul „Pretextul actualltăţii'. 
numele a doua personaje din piesa Flacăra 
vie : Şerban Mărgărit şi prof. Răulescu au fost 
inversate. Facem cuvenita rectificare. 
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